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                         التأويل 
                              وأثره على أداء المعنى القرآني
ينبغي التذكير بأنّ القرآنالكريمجاءبالعربيةنفسهاالتييستخدمهاالناسفيالتعبيرعمّا يجول بخواطرهم من معانٍ،لكنهتميّزبدقةمتناهيةفياختيارالألفاظالتييستخدمهافيالتعبيرعنالمعانيالمرادة،لأنقائلههواللهتعالىالذيخلقالبشروالكونكله،وكانتبلاغةالبشرعلىقدرعلمهمبمقتضىحالالمخاطب،وعلمالبشربأحوالالمخاطبينمحدود،أماعلماللهبخلقهفلاحدله،ومنهنااستمدالقرآنبلاغته. إذإنّأسلوب القرآن لميكنمألوفافيالنظمالعربي،عبر اختياره الخاص للألفاظ ،والمنفردبهعنالأساليبجميعاً .ولذلك امتاز هذا الاسلوب بكثرة التغيرات التي تحدث على تراكيبه،وهذه التغيرات هي الفيصل بين الكلام العادي والكلام الأدبي البليغ ، وقد تعددت هذه التغيرات، ولم يكن ذلك إلاّ بفعل التأويل .
على أن البحث سيتناول التغيرات التركيبة في السياق الناتجة من التأويل ويبين أثرها، بدءاً منالتقديم والتأخير ، إذ إنّمفهومالتقديموالتأخيرفينظمالكلاموتأليفهيمكنتحديدهبــأنه : تبادلفيمواقعالكلماتبحيثتتركالكلمةمكانهافيالمقدمة،لتحلكلمةأخرىمحلها،لتأديةغرضبلاغيلاتتمكنالكلمةتأديتهوهيفيمحلهاالقواعدي، ثم تغير المعنى عن طريق القول بتأويل حروف المعاني، وتغير المعنى بتأويل معاني الأدوات عن طريق الزيادة والحذف، ولذلك اقتضى البحث أن يكون على مباحث ثلاث: أثر تأويل التركيب عن طريق التقديم والتأخير في أداء المعنى القرآني، والثاني : أثر تأويل التركيب عن طريق حروف المعاني في أداء المعنى  القرآني ، والثالث : أثر تأويل التركيب عن طريق الزيادة والحذف في أداء المعنى  القرآني ، وخاتمة فيها أهم ماتوصل اليه البحث من نتائج، وقائمة للمصادر والمراجع .
Summary
Interpretation

And its impact on the performance of the Qur'anic meaning

It should be recalled that the Holy Quran came in the same Arabic used by people to express their thoughts in meanings, but it is characterized with extreme precision in the choice of words used to express the desired meanings, because the Almighty is God who created humans and the whole universe, He taught them according to the situation of the addressee, and the knowledge of the human beings about the conditions of the interlocutors is limited. As for the knowledge of God in His creation, there is no limit to it. As the style of the Koran was not familiar in the Arab systems, through his own choice of words, and unique to all methods. Therefore, this style is characterized by a large number of changes that occur on its structures, and these changes are the separation between ordinary speech and eloquent literary speech, This can only be done by interpretation.
The concept of introduction and delay in speech systems and its composition can be defined as: an exchange of words so that the word leaves its place in the foreground, to replace another word, to perform a purpose And the change of meaning by interpreting the meanings of the instruments by increasing and deleting. Therefore, the research needed to have three meanings: the effect of the interpretation of the structure by presenting and delaying the performance of the Qur'anic meaning , WA Second: the effect of the interpretation of installation by meanings of the characters in the performance of the meaning of the Qur'an, and the third interpretation of the effect of installation by the increase and deletions in the performance of the Quranic meaning, and a conclusion in which the most important findings of the research results, and a list of sources and references
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حاصل على شهادة الماجستير في اللغة العربية وآدابها من كلية الآداب / جامعة الكوفة ، وكانت رسالته للماجستير بعنوان (جهود الباحثين العراقيين في تيسير النحو من 1950-2000م دراسة وتقويم) وقد أجيزت الرسالة بتقدير (جيد جدا عال).

حاصل على شهادة الدكتوراه في اللغة العربية وآدابها  من كلية الآداب /جامعة الكوفة ،وكانت اطروحته  للدكتوراه بعنوان (النحو الكوفي في تفاسير القرآن في القرون الثالث والرابع والخامس للهجرة) وقد أجيزت الأطروحة بتقدير (جيد جدا) .

له  كتبعلمية مطبوعة الأول بعنوان : (( التراث النحوي في الكوفة وأثره في تفسير القرآن في القرنين الرابع والخامس للهجرة))،والكتاب الآخر بعنوان ((الجهود النحوية في العراق في النصف الثاني من القرن العشرين )) ،وكتاب ( محاضراتفينحوالنص) مطبعةدارأملالجديدة،سوريا – دمشق 2017.
وله عدة بحوث منشورة في مجلات محكمة ،منها : 

* قراءة في : كتاب  التفاحة في النحو لأبي جعفر النحاس (ت338هـ) في مجلة اللغة العربية وآدابها التي تصدرها كلية الآداب في جامعة الكوفة ،عام 2013م.

*مديات النص القرآني عند ابن جني (ت392هـ) في مجلة القادسية في الآداب والعلوم التربوية التي تصدرها كلية التربية في جامعة القادسية عام 2013م .

* دلالة الجذر(س خ ر)في الاستعمال القرآني، منشور مجلة جامعة كربلاء العلمية عام 2014م. * كيمياء النص القرآني /منشور في مجلة مركز الدراسات الحضارية /جامعة بابل / ذات معامل التأثير عام 2016.

*مغني اللبيب عن كتب الأعاريب لابن هشام الأنصاري ، قراءة نقدية، منشور في مجلة كلية التربية /جامعة واسط ، ذات معامل التأثير ، عام 2017.

*ديناميكية اللفظ القرآني وأثرها في توليد الدلالة ، منشور في مجلة سياقات الدولية في مصر، ذات معامل التأثير، في عدد أغسطس 2017.

* بناء الجملة ودلالاتها في الدراسات النحوية المعاصرة ، قبول نشر في مجلة الاستاذ عام 2017 / جامعة بغداد، ذات معامل التأثير ، والنشر في عدد 2018.

وله مشاركات في مؤتمرات عديدة ، منها عربية ، ومنها محلية ، من  المؤتمرات العربية: المؤتمر الدولي الثامن لقسم النحو والصرف والعروض ،وقد شاركت بالبحث الموسوم : مديات النص القرآني في خصائص ابن جني (ت392هـ) في مارس 2013م والمقام في كلية دار العلوم .  ومشاركتي في المؤتمر الدولي(التراث الحضاري بين تحديات الحاضر وآفاق المستقبل) التي تقيمه كلية الآداب – جامعة المنيا – جمهورية مصر العربية في نومفمبر 2013. ومن المؤتمرات المحلية : المؤتمر العلمي الأول لكلية العلوم الاسلامية /جامعة كربلاء، والمؤتمر العلمي الثالث ، ومؤتمر الامام الحسين (عليه السلام)السنوي الثالث عام 2013م،  ومؤتمر كلية التربية الأساسية / جامعة ميسان عام 2015م ، ومؤتمر كلية التربية للبنات / جامعة الكوفة عام 2015م ، ومؤتمر جامعة واسط عام 2015، وغيرها الكثير من  المشاركات العلمية .فضلا عن تقويم عددا من رسائل الماجستير علميا  والدكتوراه لغويا وعلميا  ، ومناقشاً للعديد من رسائل الماجستير وأطاريح الدكتوراه.  

* تدريسي لمادة النحو العربي  ومادة التطبيقات اللغوية  ومادة نحو النص   للدراسات الأولية والدراسات العليافي قسم اللغة العربية / كلية التربية للبنات / جامعة الكوفة ، واستاذ الدراسات النحوية للدراسات العليا في كلية الآداب  جامعة القادسية .
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